

## 执笔传承烽火记忆 齐鲁抗战故事征集受热捧

本报讯 自本报发起“烽火记忆:齐鲁抗战故事集”征集活动以来,社会各界反响热烈,热线电话(0532)66988698持续升温,众多读者以笔为剑,倾诉珍藏心底的抗战记忆。值此中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,本报诚邀读者共同书写齐鲁大地永不磨灭的抗战史诗,优秀作品将集结成册,让民族记忆薪火相传。

此次活动旨在铭记历史、传承伟大抗战精神,深入挖掘齐鲁大地上的红色印记。活动面向全体读者,征集内容广泛,无论是齐鲁大地上的抗战历史事件、英雄人物事迹、军民情深的感人故事,还是对抗战遗址遗迹的探寻记录,以及珍贵老照片、文物背后的故事,都在征集范围内。体裁也不拘一格,散文、记叙文、诗歌、纪实文学等均可,只要主题鲜明、内容真实、情感真挚,富有故事性与感染力即可。同时,若有相关高清图片,附上并注明拍摄时间、地点及图片说明,将让故事更添色彩。

目前,编辑部已收到不少优质来稿。中国散文学会会员、山东省作协会员孙秉伟在来稿《刘公岛抒怀》中,以早春二月登刘公岛的经历为引,结合蒙蒙细雨的意境,将刘公岛的过去与现在巧妙串联。文中既回顾了130多年前甲午战争中北洋海军将士们在刘公岛浴血奋战、壮烈牺牲的悲壮历史。整篇文章情感真挚,故事性强,字里行间满是对英雄的缅怀和对祖国的热爱,极具感染力。

在此提醒各位投稿者,所有来稿必须为原创,严禁抄袭、剽窃。投稿时,请在稿件末尾注明作者姓名、联系方式等信息。咨询与投稿可拨打热线(0532)66988698,或发送邮件至 shangmeiyu8698@163.com,邮件主题请注明“《烽火记忆:齐鲁抗战故事集》投稿+作品名称”。本次投稿截止日期为2025年7月底。

编辑部将对所有来稿精心编辑、校对、设计排版,最终精选20篇结集成册。因书籍编印涉及成本,最终入选作品作者需根据篇幅分担部分成本费用。每位入选作者将获赠《烽火记忆:齐鲁抗战故事集》样书五册,并在书中获得署名致谢,以此永久留存您为传承历史所贡献的珍贵力量。

历史的长河奔流不息,烽火岁月的记忆却不应被磨灭。期待更多读者拿起笔,将那些藏在时光里的烽火传奇分享出来,让我们一同点亮齐鲁大地的烽火记忆,让伟大的抗战精神代代相传。(记者 尚美玉)



隋秀华(右)与儿子周林探讨回忆录写作

“我这手啊,年轻时抱过无数孩子,现在握笔写回忆录,倒像是又抱起了一个个鲜活的日子。”7月8日上午10时,89岁的隋秀华搬来板凳,稳稳坐在茶几前,铺开稿纸伏案写作。阳光透过养老院的玻璃窗,照在隋秀华摊开的日记本上。“这就是我的临时书桌,我每天在这里写,你看,坐在这儿高低正合适。”她笑着指向身旁堆成小山的笔记本,“从2020年住进养老院开始,我每天写作,5年写了近30本。”

“母亲在养老院闲来无事,我就鼓励她写作,一方面锻炼大脑,另一方面也能给我们留下些精神财富。”隋秀华的儿子周林说,母亲写了这么多年,也该有个结果,正好在老年生活报上看到“助老出书”的活动,希望把母亲创作的回忆录印刷成册,“明年母亲就90岁了,希望在她过生日时,作为一份特殊的生日礼物,送给她。”



阅读是隋秀华每天的功课。



精彩  
扫码  
观看

笔墨为伴 岁月留香

## 89岁隋秀华:儿子助力出书献礼寿辰



### 半生操劳为家幼 养老院里获新生

隋秀华的前半生,似乎总在为别人忙碌。作为家中长女,她早早帮衬父母照管六个弟妹;成为幼儿园老师后,30年光阴都浸润在孩子们的笑声里。“有些孩子早上来园,攥着家长衣角哭,看见我就扑过来,非要我牵着才肯进教室。”隋秀华的日记里夹着一张泛黄的工作照,穿粉色工装的她蹲在一群孩子中间,笑得眼睛眯成月牙,“那时候再烦的事,见了娃们的笑脸就全散了。”

2016年丈夫去世后,独自生活的隋秀华把日子过得潦草起来。“儿子总说‘妈您做点好的’,可一个人吃饭,煮碗面条就对付了。”直到2019年底那个寒冬,她在家中摔倒,在地板上躺了整整一天。“听见钥匙响时,我眼泪一下子就下来了。”隋秀华至今记得儿子周林背着她下楼时,后背渗出的冷汗,“他喘着气说‘妈您别怕’,我趴在他背上,心里又酸又暖。”

医生诊断说,长期饮食不规律导致的营养不良是摔倒的根源,这让周林既自责又心疼。彼时他仍在岗位上忙碌,权衡再三将母亲送进养老院,却意外开启了她的新生。“第一个月过去,我试着扶着栏杆站起来了。”规律的三餐、专业的照料,让隋秀华的身体奇迹般康复。



### 笔墨相牵母子情 承诺化作动力源

周林的书架上,摆放着一件“传家宝”——父亲的一部诗词集。父亲生前痴迷诗词,周林曾精心从其三四百首作品中遴选百首,为父亲编印成集。“捧着诗集,父亲那高兴劲儿,我一辈子忘不了。”周林回忆,“母亲和父亲一样,一辈子爱学习、爱动笔。”

“妈,您写写回忆录吧?”周林坐到母亲身边,语气轻柔,“等您写得差不多了,我也给您‘出本书’!”



### 回忆录藏岁月暖 寿辰献礼意绵长

“在幼儿园的30年,是我最快乐充实的日子。”隋秀华的回忆录里,有大半篇幅写着孩子们的故事。她记得那个总攥着衣角哭的小男孩,每天要等她亲手系好鞋带才肯进教室;记得暴雨天把没带伞的孩子背回家,自己浑身湿透却笑得开怀。“看到他们眼睛亮起来的样子,啥烦心事都没了。”字里行间,满是幼教工作者特有的温柔。

这本回忆录被精心分为三部分:个人成长史里藏着战火年代的童年印记,教育心得中凝结着30年幼教经验,而诗词歌赋则记录着暮年的恬淡心境。“在家里住的时候被各种家务事绊着,哪有心思回忆这些?”隋秀华翻到某页,上面贴着一张泛黄的老照片,是她年轻时和孩子们的合影,“来养老院心静了,才发现一辈子攒了这么多故事。”

当她在老年生活报上看到编辑部能协助印刷回忆录时,立刻让儿子拨通了编辑部出书热线。“当时觉得自己写得不好,怕给编辑添麻烦。”隋秀华笑着说,得知编辑部可以帮忙润色,她悬着的心放了下来。如今,编辑部工作人员正将零散的文稿录入电脑,经过三审三校严格的审核流程后,预计明年老人90岁大寿时,这本回忆录就能印刷成册。

“准备印30册或者50册,分送给亲友。”周林说,更重要的是让母亲知道,她的生命故事值得被郑重珍藏。“这不是终点,而是新起点。”



隋秀华5年写了近30本日记。

## 心中的草原

贾谦祥

“我曾在远方把你眺望,我曾在梦乡把你亲近,我曾默默为你祈祷,我曾深深为你牵魂。我和草原有个约定,相约去诉说思念的情。”这是凤凰传奇组合演唱的歌曲《我和草原有个约定》中的一段歌词。每当我唱起这首歌,对阿尔顿曲克草原的思念之情就会油然而生。

在青海柴达木屯垦戍边十几年,整日与戈壁、草原、红柳为伴,身上有了浓浓的高原情节,也有了深深的草原情结。离开阿尔顿曲克草原已有几十年了,但脑海里依然时时浮现出它美丽的容颜。虽然它没有“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊”的壮观景象,甚至有点“草色遥看近却无”的状态;虽然它名不见经传,与中国有名的呼伦贝尔大草原、锡林郭勒大草原相比更是微不足道。但在我心中,它永远是最美的草原。“蓝蓝的天上白云飘,白云下面马儿跑”,“天上飘着朵朵白云,地上洒着团团牧群”就是它真

如果自由有形状,那一定是我草原的模样。有朝一日多想再去看看美丽的阿尔顿曲克草原,“去看那青青的草,去看那蓝蓝的天,看那白云轻轻的飘,带着我的思念”。(本文摘编自本报助老出书项目《人在高原》)



## 为您的“出书” 我们更专业

时光沉淀智慧,笔墨记录永恒!无论您是想要出版个人回忆录、书画集,还是文学摄影合集,我们以专业、优质、实惠的服务,助您实现出书梦想!

一站式服务:文稿整理、编辑校对、设计排版、印刷出品,全程专业支持;

代写回忆录:量身定制,让您的故事跃然纸上。

超低起步价3500元,价格透明,按需调整。



为家人留存温情记忆,为时代增添珍贵史料,  
我们用心成就每一本书的独特价值。  
即刻行动,留下属于您的传奇!

拨打热线(0532)66988698 开启您的出书之旅!

专业编辑记者团队,品质保证,让文字与时光永驻。